

Ипак, постоје предмети у којима постоји већа могућност за закључивање судског поравнања:

- предмети у којима судија може закључити, на основу навода тужбе и одговора на тужбу да ни правни основ, ни чињенични основ нису спорни,
- предмети у којима правни основ није споран, већ је само спорна висина износа или када је тужени платио дио дуга,
- предмети у којима постоји мало спорних питања,
- предмети који укључују новчана потраживања, поготово мале вриједности спора,
- привредни спорови, јер је у интересу странака да обнове свој нарушени пословни однос,
- радни спорови, јер захтјевају брзо и задовољавајуће рјешење, које је од значаја за цјелокупну средину у којој је такав спор настао,
- породични спорови, алиментација, због осјетљивости те врсте спорова за странке,
- предмети који се односе на потраживање материјалне и нематеријалне штете, ако основ није споран, већ само висина,
- стари предмети - посебно они старији од пет, десет и више година,
- предмети у којима странке у поводу предмета спора желе искључити јавност,
- предмети у којима странке напоскон желе преузети контролу над својим спором,
- предмети у којима се странке не могу поуздати у свој успјех у спору и желе искључити сваки могући ризик за њих неповољне судске одлуке.

ВСТС БиХ,

Краљице Јелене 88,
71000 Сарајево, БиХ
Тел: +387 33 707 500,
Факс: +387 33 707 550

Е-маил: vstsbih@pravosudje.ba
Web: vsts.pravosudje.ba

Ове смјернице су урађене уз финансијску подршку Европске уније.
За њихов садржај искључиво је одговоран Високи судски и тужилачки савет БиХ
и не одражава нужно ставове Европске уније.



Visoko sudsko i tužilačko vijeće Bosne i Hercegovine
Visoko sudbeno i tužilačko vijeće Bosne i Hercegovine
Високи судски и тужилачки савет Босне и Херцеговине
High Judicial and Prosecutorial Council of Bosnia and Herzegovina



СМЈЕРНИЦЕ ЗА ЗАКЉУЧЕЊЕ
**СУДСКОГ
ПОРАВНАЊА**

НАМИЈЕЊЕНО СТРАНКАМА
У СУДСКИМ ПОСТУПЦИМА



Пројекат финансира Европска унија

Шта је судско поравнање?



Судско поравнање је добровољно, мирно, повјерљиво, економично, брзо и споразумно рјешење спора, које подразумева међусобни договор странака у спору о предмету спора.

Основни мотив за странке је да заврше судски поступак поравнањем без даљег вођења спора.

Слободом воље, странке саме одлучују да ли ће прихватити иницијативу суда или саме предложити закључивање поравнања.

Однос судског поравнања и пресуде?



Суд гарантује ваљаност, правоснажност и извршност таквог договора, будући да су дејства судског поравнања изједначена са дејством правоснажне судске пресуде.

Закључивањем споразума и странке и суд су поштеђени трошкова редовног судског поступка, дуготрајног вођења судског поступка, прибављања и извођења доказа, израде жалбе на одлуку, те трошкова евентуалног другостепеног поступка.

Када се поравнање може закључити?



Странке могу закључити поравнање о предмету спора у току цијелог поступка, укључујући и првостепени и другостепени поступак. Судско поравнање се може закључити у предметима парничног и ванпарничног поступка, поготово привредних, уговорних, радних и предмета мале вриједности и комуналних предмета.

Шта могу урадити прије припремног рочишта?



У позиву за припремно рочиште суд ће вас обавијестити да спор можете ријешити закључењем судског поравнања и да ће, на припремном рочишту, на погодан начин иницирати преговоре у правцу постизања поравнања.

Прије припремног рочишта добро проучите предмет на основу навода тужбе и одговора на тужбу и размислите о томе шта је заиста спорно међу вама и другом страном у спору, а шта је неспорно и које су релевантне чињенице.

Размислите око чега се евентуално можете договорити са другом страном у спору.

Шта могу очекивати на припремном рочишту?



Судија ће вас информисати о поступку и плану суђења, као и о могућности закључења судског поравнања и његовим предностима.

Судија ће на припремном рочишту настојати постићи сагласност о томе шта је међу странкама неспорно, односно, настојаће утврдити спорне чињенице, будући да су изгледи за закључење судског поравнања већи, уколико је мање спорних чињеница и правних питања.

У циљу доприноса поравнању суд може, када оцијени да је то основано, **странкама предложити како да се поравнају**, водећи рачуна о жељама странака, природи спора, односима међу странкама и другим околностима.

Дајте судији прилику да створи атмосферу за мирно рјешење спора и да покуша направити два побједника, а не једног побједника и једног побјеђеног.

Како да вратим рјешавање спора у своје руке?



Покушајте успоставити комуникацију са другом страном у спору.

Размислите да ли је будућност вашег пословног или личног односа са другом страном значајнија од самог спора.

Фокусирајте се на интересе, а не на емоције.

Уколико судија предложи споразумно рјешење спора, не схватајте то као пристрасност – судија жели да помогне странкама у циљу рјешења спора на задовољство обе странке.

Не враћајте се на узрок конфликта и на свађе – размисљајте о будућности.

Сузите расправљање на оно што је стварно спорно.

Судија не може директно указати странкама на могући изглед у спору, јер би то било супротно начелу непристрасности, али Ви можете размислити о томе какав је изглед за Ваш успјех у спору.

Имајте повјерење у Вашег адвоката, али не заборавите да се ради о Вашем спору и да Ви имате пуно право да доносите одлуке које су у Вашем најбољем интересу.

Запамтите – можете постићи и дјелимично поравнање, а поступак наставити у дијелу који није обухваћен поравнањем.

Судија може помоћи да формулишете поравнање, како би оно било подобно за извршење.

Који предмети су погодни за судско поравнање?



Начин рјешавања спора често не зависи од врсте самог спора, већ од става и мишљења странака, њихових пуномоћника и спремности да ријеше спор на миран начин, те других околности које иду у прилог закључења поравнања.